



患眼病看不清手机，连蒙带唬愣是瞒了一年多  
明明是在住院，接儿子电话却说正要去下棋

# 这些年，老爸说过的“谎”

□本报记者 徐日明

每个人在生活中或许都会遇到过这样那样的谎话？你是否知道有一种谎叫作“父亲的谎话”。

老王因白内障看不清手机，儿子每次来电话都要找光线好的地方回拨，就这样瞒了一年多。老王的儿子对记者说：“虽然爸爸的眼睛看不见，但是，我感觉真正被蒙住眼睛的是我。”记者走访发现，在医院很多科室里都有类似的情况，老父亲秉承着一贯的刚强，不愿给儿女添麻烦，身体有恙就忍着，儿女电话询问就用一句“我能有啥事？”来搪塞。我们身边这样的例子太多太多，让人心痛让人心酸。明天是父亲节，别忘了让我们对刚强的老爸说一声：节日快乐！



## “眼睛患病看不清手机，儿子打来电话编理由挂断再回拨”

**老爸说过的谎二**

“一年多的时间，我每次给老爹打电话的时候，他都要等半天才接，有时候甚至是过了很长时间才给我回拨过来。他说是因为套餐话费用不，要给我省点话费。后来我才知道，他的眼睛看不见。现在想想，真正被蒙住眼睛的是我。”儿子小王无奈地对记者说。

老王今年65岁，一段时间里，眼睛总觉得像是被什么东西蒙住了，黑暗处看不见，强光下也看不清。“到医院看看啊”，面对身边人的关切，老王却觉得，“谁老了不花眼？”每周，儿子带着孙子回家探望他，老王就跟以前一样忙前忙后，从没向儿子提起过眼睛的事情。

随着时间推移，老王的眼病加重了，走路还凑合，跟老伙伴下棋时却经常“车马炮”都拿错。如果说这还可以忍受的话，那么儿子来电话就是大问题了，在正常光线下，他经常看不清电话上的“接起”或是“挂断”。“我真怀念以前的那个老年机，只要摸习惯了就能找到接听键。”老王发愁了。

“跟孩子说一声，带你去看看呗。”老伙伴又开始“多嘴”了，一提起这个老王就生气：“孩子有孩子的工作，请假哪那么容易？他一天够忙了，我一个老头能怎么样？我这样也没什么不好，看不清磨蹭着干呗。”嘴上这样说着，可当儿子在电话里问起接电话为什么慢时，老王常常无言以对。

后来，老王想出一个绝招：他看见邻居接儿女来电话时，会挂断再拨回去。理由很简单，套餐内话费用不完，回拨可以给儿女省电话费。于是，儿子再来电话，老王索性不接，拿着电话到光线好的地方再回拨过去，用的自然也是“套餐话费用不完”的理由。让他高兴的是，自己的小“技巧”，儿子竟然一直没发现。当然，最终老王还是“露馅”了。

“老王是先到我这里来就诊，腿没毛病，眼科来会诊发现了问题。”哈尔滨市第二医院骨二科主任雷南伟说。儿子小王说，那天他看见爸爸下楼时，双手抓着扶手，用脚试探着往下走，以为爸爸的腿病了，就不顾反对带着爸爸来到了医院。

市二院眼科负责人田立朋说，有资料显示，40岁至89岁的人群中有半数以上患有不同程度的白内障，虽然手术相对简单，但因为“老爸”们太刚强，从不对他们的子女说，结果耽误了病情造成不可逆的损伤，而对儿女来说则是更深的自责。

## “明明住院，却告诉儿子去下棋”

**老爸说过的谎三**

“按患者总量来说，老年女性是多于男性的，多数老年女性身体不适就会说出来，表现出来。老年男性则不然，他们通常不说，结果因为忍耐久了影响到病情。诊室里的重患中，老年男性比老年女性多一倍。”市二院内心一科张国华主任向记者讲起一周前刚刚经历过的一件事。

64岁的张婶因为心脏病住院，老张一直陪护，端水买饭。几天后，张婶的病情稳定了，可以出院了，但是老张突然晕倒在病区。刚刚康复的张婶慌了，连忙喊来医护人员将老伴送去急救。“患者的冠心病很严重，比他老伴儿重得多，从病情上看，至少患病在两年以上，近期因为过度劳累而突然发病。”张国华说。

“这个老头儿啊，他从来没说过自己有病。我这一天病着，哪知道他比我还严重，还好是在医院，要是在家里怎么办。”张婶后悔地说。“都这样了，还强挺着，儿子来电话问我病情，他说：‘你妈在医院呢，没事，我中午送饭去，然后和你潘叔下棋。有啥事给你妈打电话吧。’他不是不想和儿子多聊，是怕聊时间长了儿子听出来他说话没劲儿。”张婶说。

“患者抢救过来当天，就撵老伴儿回家。‘你在这儿我能睡好吗？赶快走吧。’张婶争不过他只能回家，结果这老爷子自己接尿再自己倒，就好像没发病一样。”护士说：“其实，我们和张婶心里都明白，他哪是担心自己睡不好？他是在担心张婶睡不好。”

## “偷藏降压药，直到脑梗发作才被发现”

“医生说他不按时吃降压药才脑梗发作。一直以来，他都是背着我偷偷吃药，就是怕我担心、工作分心。现在我请了两个月的假，一定要让他康复，一定要让他再站起来。”老孙的女儿说。

老孙住在市二院康复科C区，女儿日夜陪在身边，每天都要搀扶他练习站立行走。“这是我姑娘，请假来陪我的，我能有啥事？非得来。”医护人员经常能听到老孙炫耀地跟病友说。

半个月前，因为脑梗突然发作，正在外面溜达的老孙因半侧肢体不灵摔倒在地，幸亏路人拨打了“120”急救电话。“我爸看到我的时候，眼睛一下就亮了，好像一下子找到了依靠，转而又说：‘你来干嘛？都挺忙的，我能有啥事？’”

老孙高血压多年了，女儿一直不知道医生给他开了降压药，嘱咐他准时准点吃。为了不给女儿添麻烦，老孙一直没有跟女儿说，每次吃药都是背着女儿。女儿经常来看望爸爸，也经常会和他聊天，这让老孙吃药的时间一再错过，血压一直控制得不好。

市二院康复科C区主任盛威说，目前老人已经恢复了行走，但肢体运动尚有障碍，医生正对其进行运动、肌力和关节活动能力的恢复。盛威表示，在康复科此类情况并不罕见，“我能有啥事”是老年人常用的表达，一些老人尤其是男性，因怕给子女添麻烦而不对孩子说病情，结果导致了病情加重。

**记者手记**

## 庆幸！子欲养而亲还待

采访的时候，小孙说了这样一句话：“很庆幸抢救及时，这是我爸又给了我一次机会，让我有机会认真做一次女儿。”

在每个人的心里都有一棵大树，为自己遮风挡雨，年复一年。当我们长高了，却看到这棵树的顶部早已有了那么多黄叶；当我们长大了，看清了世间的风雨，也看到了这棵大树在风雨中的摇曳。但是，大树仍然坚强，仍然倔犟。

父亲老了，不再像我们记忆中那样坚不可摧，而为了不成为我们的负累，他们像小孩子一样耍着各种把戏。看着一个个貌似笑话的真实故事，眼前由模糊到清晰，转而又模糊，那就是父亲深沉的爱。

在父亲心里，我们是他们的期待，是他们的骄傲，是他们的依靠，他在等着我们。明天是父亲节了，去陪陪老父亲……



## 《皮肤病不复发》免费赠阅

想知道科学、实用的皮肤和防治皮肤病的方法吗？由著名皮肤病学家王正教授撰写《皮肤病不复发》一书正式出版发行，展示了皮肤病治疗的直效疗法。

该书通俗易懂，图文并茂，实用性极强，适合皮肤病患者阅读。书中详细介绍了皮肤病的治疗方法，如中医治疗、西医治疗、物理治疗等，并提供了具体的治疗方案。书中还提供了许多实用的生活小贴士，帮助读者更好地预防和治疗皮肤病。

该书由王正教授编写，具有较高的学术价值和实用性。书中详细介绍了皮肤病的治疗方法，如中医治疗、西医治疗、物理治疗等，并提供了许多实用的生活小贴士，帮助读者更好地预防和治疗皮肤病。



申领热线 400-178-5525